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Постановка проблеми. Проблема 
взаємовідносин держави і суспільства 
взагалі, а також держави та людини, 
зокрема, була та залишається однією 
з найбільш актуальних як для міжна-
родної спільноти, так і кожної окремої 
держави. Забезпечення прав і свобод 
людини визначає розвиток більшості 
країн на шляху політичної демокра-
тії, економічного прогресу та співро-
бітництва, є одним з визначальних 
завдань процесу реформування укра-
їнського суспільства, що набуває осо-
бливого значення у контексті євро-
пейської інтеграції України [1, c. 68]. 
Для України питання захисту прав 
людини є особливо актуальним, 
оскільки, незважаючи на проголошені 
й закріплені на найвищому законо-
давчому рівні принципи та цінності 
демократичної, правової і соціальної 
держави, реальний стан справ у сфері 
забезпечення, зокрема, захисту прав 
людини далеким від нормального, що 
не в останню чергу обумовлено осо-
бливостями історичних аспектів роз-
витку української державності. Пере-
бування України упродовж майже 
70 років у складі СРСР, яке супро-
воджувалось тривалим пануванням 
авторитарного й тоталітарного режи-
мів, не могло не вплинути на розвиток 
демократії та демократичних інститу-
тів незалежної України на сучасний 
стан забезпечення прав людини. Саме 
тому, для того, щоб викорінити наявні 
проблеми і недоліки, які залишилися 
українській державно-правовій сис-

темі у спадок від радянської епохи, 
а також унеможливити їх появу 
у майбутньому, важливо простежити 
ґенезу правових засад забезпечення 
захисту прав людини.

Стан дослідження. Проблема 
адміністративно-правових засад забез-
печення прав людини неодноразово 
ставала предметом наукових дослі-
джень багатьох представників вітчиз-
няної юридичної науки, зокрема: 
В.Б. Авер’янова, Ю.П. Битяка, 
В.В. Бондарчука, О.В. Джафарової, 
Г.А. Костенко-Костейчук, Л.В. Крав-
ченко, Я.В. Луценко, А.А. Мутусха-
нов, В.Т. Окіпнюк, В.Г. Пилипчука, 
С.Г. Стеценко, В.М. Цимбалюка, 
С.О. Шатрави та багатьох інших. 
Втім, попри активне наукове опра-
цювання, комплексний аналіз ґенези 
адміністративно-правових засад 
забезпечення захисту прав людини, 
так проведено і не було. 

Саме в зв’язку з цим метою 
статті є: проаналізувати ґенезу адмі-
ністративно-правових засад забезпе-
чення захисту прав людини, а також 
опрацювати перспективи їх подаль-
шого розвитку.

Виклад основного матеріалу. 
У сучасному цивілізованому демо-
кратичному світі ні в кого не викли-
кає сумніву твердження про те, що 
людина, її життя та здоров’я, осно-
воположні (безпосередньо пов’язані 
із природою людини) права і свободи 
є найвищою соціальною цінністю. 
Однак, такий підхід до розуміння цін-
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ності людини і її прав сформувався 
відносно недавно. Так, після завер-
шення Другої світової війни міжна-
родна спільнота як ніколи раніше 
почала перейматися питаннями 
забезпечення, зокрема, захисту прав 
людини. Хоча справедливо заува-
жити, що перші спроби міжнародної 
спільноти протистояти жорстокому 
поводженню із людьми були зроблені 
ще у першій половині ХІХ ст. Так, 
ухвалення таких актів, як Декларація 
про заборону торгівлі неграми-невіль-
никами 1815 р., Генеральний акт про 
Конго 1885 р., Брюссельська конвен-
ція 1889 р., Генеральний акт Брюс-
сельської конференції 1890 р. та ін. 
було спрямовано на боротьбу з раб-
ством і работоргівлею. Ще більше 
потреба в міжнародних стандартах 
прав людини далася взнаки напри-
кінці ХІХ ст., коли індустріальні 
країни почали ухвалювати трудове 
законодавство. Законодавство, яке 
підняло вартість праці, мало наслід-
ком погіршення конкуруючої спро-
можності цих країн відносно тих, які 
не мали трудового законодавства. 
Економічна необхідність примусила 
їх узгоджувати між собою свою діяль-
ність, що спричинило появу перших 
конвенцій, у яких держави встанов-
лювали зобов’язання щодо дотри-
мання трудових прав власних грома-
дян. Бернська Конвенція 1906 року 
проти праці жінок у нічну зміну 
може розглядатися як перша багато-
стороння конвенція, яка має на меті 
захист соціальних прав. В 1919 р. 
було засновано Міжнародну Орга-
нізацію Праці (МОП), яка прийняла 
низку конвенцій, що регулюють права 
людини в галузі праці. М.В. Буромен-
ський, О.Я. Паславська та ін. наголо-
шують, що лише в XX ст. ідея прав 
людини опинилася дійсно в центрі 
світової політики. Після закінчення 
Першої світової війни Ліга Націй 
безпосередньо взялася за розробку 
міжнародно-правових питань захисту 
прав національних, етнічних, релігій-
них і мовних меншин [2, c. 71; 3].

Після невдалих спроб і рішень Ліги 
Націй (1919–1946), до якої принци-
пово не приєднувалися Сполучені 
Штати Америки, в 1945 р. була для 
підтримки міжнародного миру і роз-
витку співробітництва у вирішенні 
міжнародних проблем економічного, 
соціального та гуманітарного харак-
теру створена Організація Об’єд-
наних Націй. Перші задуми та кон-
кретний план для нової всесвітньої 
організації було підготовлено під егі-
дою Державного департаменту США 
у 1939 р,. Президент США Франклін 
Д. Рузвельт тоді вперше ввів поняття 
«Організація Об’єднаних Націй» 
як термін для позначення союз-
них країн. Цей термін був увперше 
офіційно використаний 1 січня 
1942 р., коли 26 держав підписали 
Атлантичну хартію, взявши на себе 
зобов’язання продовжувати воєнні 
дії. 25 квітня 1945 р. Конференція 
ООН зі створення міжнародної орга-
нізації почала діяти в Сан-Франциско. 
На ній були представлені 50 уря-
дів і низка неурядових організацій, 
що брали участь у розробці Статуту 
Організації Об’єднаних Націй. Орга-
нізація Об’єднаних Націй офіційно 
існує з 24 жовтня 1945 р. після рати-
фікації Статуту п’ятьма постійними 
членами Ради Безпеки – Францією, 
Республікою Китай, СРСР, Великою 
Британією та Сполученими Штатами 
і більшістю – 46 іншими сторонами, 
що теж підписали цей договір-ста-
тут. Перше засідання Генеральної 
Асамблеї із 51 країною-учасницею 
і її Ради безпеки відбулося у Цен-
тральному залі Вестмінстера в Лон-
доні в січні 1946 р. [4; 5]. Правовою 
основою функціонування ООН є Ста-
тут, у якому зазначається, що згадані 
держави-учасниці сповнені рішучості 
позбавити прийдешні покоління від 
лиха війни, яка двічі в нашому житті 
принесла людству невимовне горе, 
і знову утвердити віру в основні права 
людини, в гідність і цінність людської 
особистості, в рівноправність чолові-
ків і жінок і в рівність прав великих 
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і малих націй, і створити умови, за 
яких можуть дотримуватися спра-
ведливість і повага до зобов’язань, 
що випливають з договорів та інших 
джерел міжнародного права, і спри-
яти соціальному прогресові та поліп-
шенню умов життя із більшою сво-
бодою, і з цією метою вказані країни 
домовились проявляти терпимість 
і жити разом у світі одна з одною, як 
добрі сусіди, об’єднати сили для під-
тримки міжнародного миру і безпеки, 
та забезпечити ухваленням принципів 
і встановленням методів, щоб збройні 
сили застосовувалися не інакше, як 
у спільних інтересах, а також вико-
ристовувати міжнародний апарат для 
сприяння економічному та соціаль-
ному прогресу всіх народів [6; 7].

Жахливі злочини Другої світової 
війни поклали край традиційній точці 
зору, що держави самі вирішують, 
яким чином їм ставитися до своїх гро-
мадян. Після її закінчення питання 
захисту прав людини досить гостро 
постало перед ООН. Для вирішення 
цієї проблеми на початку 1946 р. була 
утворена Комісія ООН з прав людини. 
Вищезазначене положення Статуту 
дозволило Генеральній Асамблеї 
ООН проголосити 10 грудня 1948 р. 
Загальну декларацію прав людини. 
Пізніше цей день було проголошено 
Днем прав людини [8]. 

Слід зауважити, що ця Деклара-
ція не мала обов’язкового характеру, 
однак її надзвичайна важливість 
полягає у тому, що вона проголошу-
вала ті соціальні цінності, до утвер-
дження, забезпечення і захисту яких 
має прагнути цивілізоване суспіль-
ство. Однак не всі держави-члени 
ООН голосували за цей документ. 
Зокрема, Україна не голосувала 
за ухвалення зазначеної Декларації, 
як і інші 48 держав (вона утрима-
лася разом із Польщею, Чехословач-
чиною, СРСР, Білорусією, Саудів-
ською Аравією, Південною Африкою 
і Югославією) [9]. Це було обумов-
лено радянською ідеологією, в центрі 

уваги якої була не людина з її пра-
вами та свободами, а держава [10]. 

Ратифікація Україною цих пактів 
відбулася у 1973 р., згідно з Указом 
Президії Верховної Ради УРСР «Про 
ратифікацію Міжнародного пакту про 
економічні, соціальні і культурні права 
та Міжнародного пакту про громадян-
ські і політичні права» від 19.10.1973 
№ 2148–VIII [11]. Крім того, у 1989 
та 1990 роках Україна приєдналася 
до двох протоколів, один з яких сто-
сувався скасування смертної кари 
[12; 13]. Тобто, ратифікувавши зазна-
чені пакти, радянська влада таким 
чином нарешті офіційно визнала свій 
обов’язок забезпечувати та захищати 
права людини. Разом із тим не можна 
не відмітити те, що Перший факуль-
тативний протокол від 1976 р., який 
установив порядок прийняття та роз-
гляду  повідомлень від окремих осіб, 
які стверджують, що вони є жертвами 
порушень якогось із прав, викладених 
у Пакті, в Україні почав діяти тільки 
у жовтні 1991 р., тобто вже після про-
голошення незалежності. А отже, як 
і раніше, радянська влада не перед-
бачала можливості громадян пода-
вати скарги на державу щодо утиску  
та/або порушення нею їхніх прав. 

Положення вищезазначених міжна-
родних документів тією чи іншою мірі 
знайшли своє відображення у Кон-
ституції УРСР від 1978 року, в якій, 
зокрема, закріплювалося, що грома-
дяни України мають усю повноту соці-
ально-економічних, політичних та осо-
бистих прав і свобод, проголошених 
і гарантованих Конституцією та зако-
нами України. Використання громадя-
нами прав і свобод не повинно завда- 
вати шкоди інтересам суспільства 
і держави та правам інших громадян.  
Поважання особи, охорона прав і сво-
бод громадян – обов’язок усіх держав-
них органів, громадських організацій 
і службових осіб. Громадяни України 
мають право на судовий захист від пося-
гань на честь і гідність, життя і здоров’я, 
на особисту свободу та майно [14].
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Втім, разом із тим не можна не 
помітити тієї обставини, що радян-
ське законодавство про скарги гро-
мадян було націлено (особливо до 
середини 50-х років) не стільки на 
захист прав та інтересів радянських 
громадян, скільки на забезпечення 
ефективного контролю за апаратом 
державного управління. Ця тенден-
ція проявлялася також у тому, що 
партійна і державна влада заохо-
чували написання анонімних скарг 
і заяв. Інша риса, яка характеризу-
вала радянське законодавство про 
скарги громадян, полягала в тому, що 
до 1987 р. громадяни мали право на 
судову скаргу лише у тих випадках, 
які вказано в законі. Закон СРСР 
від 30.06.1987 р. закріпив право 
громадян оскаржувати в суді будь-
які неправомірні дії посадових осіб, 
а Закон від 02.11.1989 р. розповсюдив 
це право на колегіальні рішення [15].

Новий етап розвитку правових 
засад забезпечення захисту прав 
людини розпочався із проголошен-
ням у 1991 р. незалежності України. 
Обрання шляху розбудови україн-
ської державності на демократичних 
правових засадах, необхідність роз-
витку громадянського суспільства та 
переорієнтація механізмів управління 
соціально-економічною сферою обумо-
вили ухвалення в нашій державі цілої 
низки законів та підзаконних норма-
тивно-правових актів, спрямованих на 
забезпечення утвердження, забезпе-
чення та захисту основ прав і свобод 
людини та громадянина. Правовим 
базисом цього процесу стала Консти-
туція України, яка закріпила осно-
воположні ідеї та цінності, на яких 
ґрунтується суспільне життя в країні 
та з огляду на які мають організову-
ватися та діяти органи держави. Важ-
ливим моментом є те, що із набуттям 
самостійності Україна суттєво поси-
лила свої зусилля у напрямку між-
народної взаємодії, приєднавшись до 
відповідних міжнародних організацій 
(наприклад, до Ради Європи) та рати-
фікувавши низку міжнародних дого-

ворів, як-то: Конвенція про захист 
прав людини і основоположних сво-
бод (1950 р), ратифікована Законом 
України від 17.07.97 № 475/97-ВР 
Конвенція про права дитини (1989 р.), 
ратифікована Постановою від 27.02.91 
ВРУ № 789-XII, Європейська соці-
альна хартія (1996 р.), ратифіко-
вана із заявами Законом України від 
14.09.2006 № 137-V тощо. Ці та інші 
міжнародні документи заклали важ-
ливі ціннісні та організаційно-правові 
засади для проведення цілої низки 
реформ і перетворень в основних сфе-
рах українського суспільного життя: 
адміністративній, правоохоронні, 
судовій, освітній тощо. З метою впро-
вадження міжнародних стандартів 
були розроблені відповідні концеп-
туальні та законодавчі засади гармо-
нізації українського законодавства із 
вимогами ЄС; оновлено законодавство 
про прокуратуру, судоустрій і статус 
суддів, про Національну поліцію і про 
кримінальне та адміністративне судо-
чинство; створено відповідні інститути 
(як-то Уповноважений Президента 
України з прав дитини, Уповноваже-
ний Президента України з прав людей 
з інвалідністю тощо). 

Висновки. Таким чином, підсумо-
вуючи викладене вище, можна гово-
рити про те, що в Україні на сьогодні 
закладено правові основи для якіс-
ного здійснення захисту прав і свобод 
людини. Їх поява зумовлена проти-
ставленням сучасних демократичних 
цінностей та ідеї суспільної свободи 
негативній радянській тоталітарній 
соціально-політичній моделі, яка сут-
тєво гальмувала розвиток адміністра-
тивно-правових засад забезпечення 
захисту прав людини відповідно до 
міжнародних стандартів. Звісно, 
чинне законодавство не позбавлене 
проблем у цій сфері і потребує подаль-
шого вдосконалення. Однак неналеж-
ний рівень дієвості правових засад 
забезпечення прав людини значною 
мірою обумовлений цілою низкою 
проблем у політичній площині та пра-
возастосовній діяльності.
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Актуальність статті полягає 
в тому, що для України питання 
захисту прав людини є особливо 
актуальним, оскільки, незважа-
ючи на проголошені й закріплені 
на найвищому законодавчому рівні 
принципи та цінності демокра-
тичної, правової і соціальної дер-
жави, реальний стан справ у сфері 
забезпечення, зокрема, захисту 
прав людини далеким від нормаль-
ного, що не в останню чергу обу-
мовлено особливостями історич-
них аспектів розвитку української 
державності. Перебування України 
упродовж майже 70 років у складі 
СРСР, яке супроводжувалось три-
валим пануванням авторитарного 
й тоталітарного режимів, не могло 
не вплинути на розвиток демокра-
тії та демократичних інститутів 
незалежної України на сучасний 
стан забезпечення прав людини. 
Саме тому, для того, щоб викорі-
нити наявні проблеми і недоліки, 
які залишилися українській держав-
но-правовій системі у спадок від 
радянської епохи, а також унемож-
ливити їх появу у майбутньому, 
важливо простежити ґенезу пра-
вових засад забезпечення захисту 
прав людини. У статті, спираючись 
на аналіз наукової літератури, 
міжнародних та вітчизняних нор-
мативно-правових актів, детально 
досліджено ґенезу адміністративно 
правових засад забезпечення захи-
сту прав людини на території 
України зокрема, та у світі зага-
лом. Виділено ключові історичні 
етапи розвитку міжнародно-пра-
вових джерел в сфері захисту прав 
та свобод людини і громадянина. 
Акцентовано увагу на сучасному 
стані законодавчого та підзакон-
ного регламенту забезпечення, 
утвердження та захисту основних 
прав і свобод людини та громадя-
нина, а також наголошено на необ-
хідності їх подальшого розвитку. 
Зроблено висновок, що в Україні на 
сьогодні закладено правові основи 

для якісного здійснення захисту 
прав і свобод людини. Їх поява 
зумовлена протиставленням сучас-
них демократичних цінностей та 
ідеї суспільної свободи негативній 
радянській тоталітарній соціаль-
но-політичній моделі, яка суттєво 
гальмувала розвиток адміністра-
тивно-правових засад забезпечення 
захисту прав людини відповідно до 
міжнародних стандартів. Звісно, 
чинне законодавство не позбав-
лене проблем у цій сфері і потре-
бує подальшого вдосконалення. 
Однак неналежний рівень дієвості 
правових засад забезпечення прав 
людини значною мірою обумовле-
ний цілою низкою проблем у полі-
тичній площині та правозастосов-
ній діяльності.

Ключові слова: адміністратив-
но-правові засади, забезпечення прав 
людини, захист прав і свобод, ґене-
за адміністративно-правових засад, 
Організація Об’єднаних Націй.

Kryvoruchko L. Genesis  
of the administrative and legal 
framework for the protection 
of human rights

The relevance of the article lies 
in the fact that for Ukraine the issue 
of human rights protection is par-
ticularly relevant, since, despite the 
principles and values of a democratic, 
legal and social state proclaimed and 
enshrined at the highest legislative 
level, the real state of affairs in the 
sphere of ensuring, in particular, 
the protection of human rights far 
from normal, which is not least due 
to the peculiarities of the historical 
aspects of the development of Ukrain-
ian statehood. The stay of Ukraine 
for almost 70 years as a part of the 
USSR, which was accompanied by a 
long reign of authoritarian and total-
itarian regimes, could not but affect 
the development of democracy and 
democratic institutions of independ-
ent Ukraine and the current state of 
human rights protection. That is why, 
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in order to eradicate the existing prob-
lems and shortcomings that remained 
in the Ukrainian state-legal system 
as a legacy from the Soviet era, as 
well as to prevent their appearance in 
the future, it is important to trace the 
genesis of the legal basis for ensur-
ing the protection of human rights. 
The article, based on the analysis 
of scientific literature, international 
and domestic normative legal acts, 
examines in detail the genesis of the 
administrative legal basis for ensur-
ing the protection of human rights on 
the territory of Ukraine in particular, 
and in the world in general. The key 
historical stages of the development of 
international legal sources in the field 
of protection of human and citizen 
rights and freedoms are highlighted. 
Attention is focused on the current 
state of legislative and by-law reg-
ulations for the provision, approval 
and protection of basic human and 
citizen rights and freedoms, as well 
as the need for their further develop-
ment. It was concluded that the legal 
foundations for quality protection of 
human rights and freedoms have been 
laid in Ukraine today. Their appear-
ance is due to the opposition of mod-
ern democratic values and the idea of 
social freedom to the negative Soviet 
totalitarian socio-political model, 
which significantly inhibited the 
development of administrative and 
legal foundations for ensuring the 
protection of human rights in accord-
ance with international standards. 
Of course, the current legislation is 
not without problems in this area and 
needs further improvement. However, 
the inadequate level of effectiveness 
of the legal framework for ensuring 
human rights is largely due to a num-
ber of problems in the political sphere 
and law enforcement activities.

Key words: administrative legal 
principles, human rights, protection of 
rights and freedoms, genesis of admin-
istrative and legal principles, United 
Nations.
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